



商河西部新城“城市客厅”来了

长青河绿轴项目一期今年就能建成,具备开园条件

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 李云云
通讯员 杨莹雪 张强

今年农历正月初六,20台挖掘机、10台洒水车、推土机、轧路机、垃圾清运车等共60余台车辆,110余名工人进入长青河绿轴项目现场,人员穿梭、机器轰鸣,洒水车喷出彩虹状的水柱,把扬起的灰尘瞬间扑灭,建设现场一派热火朝天如火如荼的景象。他们带着商河群众对长青河绿轴景观的期待,开启了建设任务。

为什么说商河长青河绿轴景观有诸多期待,那得先从什么是长青和绿轴谈起。商河有“古时七十二洼”之称,域内河渠密布,纵横交错。长青河由西向东贯穿基地,接入商中河,长青河绿轴项目位于商河县西城区,商中河以西,西环路以东,总占地面积约45万平方米,全长约1900米。项目西邻京沪高速商河出入口,东靠S240省道和滨河路,是商河重要的对外城市门户;位于商河西部新城中心,紧邻滨河路,周边规划有多条城市干道,四通八达,是连接老城和西部新城的重要地段;位于“商中河湿地休闲带”与“西部新城”的交汇点,承载多样城市功能的滨水生态休闲绿地。

项目建成后,一横接入长青河生态公园和县人民公园,一纵穿插到商中河湿地公园和文旅小镇,这一横一纵将成为商河水上游生态旅游圈的重要一环。记者在商河县住建局了解到,项目一期今年基本完工,具备开园条件。

一旦建成,这里作为商河县西部新城“城市客厅”,将成网红打卡点。商河历史文化悠久,是著名的鼓子秧歌之乡、温泉生态之城、休闲健身之都。项目将打造以生态保护为基础,以展现商河民俗文化、运动休闲



长青河绿轴平面图

为特色,集文化、康体健身、科普教育功能为一体的生态休闲绿廊。公园建设不仅要“好看”,更要“好客”,没有文化的公园,就像一个没有演员的舞台,是文化赋予公园以生命。商河人用鼓子秧歌和温泉这两大名片,在这个城市客厅迎接八方来客。

没有水系的公园没有灵魂,据商河县住建局工作人员介绍,长青河绿轴将建设河道景观廊,创造多样化滨水空间,增加河

道景观活力。生态水系贯穿长青河,渗透城市生活,拉近人与水的关系,届时公园中的游船还可绕水前行。同时,将建有生态防护廊,利用良好的景观空间和生态环境,和植物多重降噪,种植大乔木、银杏、白蜡、国槐、花灌木等乡土树种。开窗见园,推门见绿,荒坡变园林,四季常绿,三季有花。

近年来,商河县承接济南北起大势,抢抓强省会发展战略机遇,着力创建国家园

林城市,贯彻“公园城市”理念,将城区作为一个大公园进行设计,大力实施增绿建园、增花添彩等行动,助力商河打造省会绿色生态和幸福民生新样板。其中长青河绿轴的建设是商河提升城市功能品质、打造省会绿色生态和幸福民生新样板的具体行动,更是商河实现“园在城中”到“城在园中”,打造“小城大美”魅力园区浓墨重彩的一笔。

史上最大规模饮水民生投入,投资4.37亿元实施城乡供水一体化工程

搭载“云平台”,商河开启智慧供水新时代

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李云云
通讯员 张鸣 田文静

农村抄水表 电脑采集准确高效

“以前我们公司的抄表员抄水表都要抱着表本,逐条线路挨个跑,进村入户挨个查,费时费力还容易有矛盾纠纷。现在抄表只要拿着手机就行,既省时又省力,准确率还高。”龙桑寺镇供水公司经理王登彬感慨地说。

据了解,商河的“智慧供水平台”,采用新型的信息化技术抄表。采用远传水表,实现远程监测、远程计量,抄表员无需上门抄表,在电脑前还可以实现集中抄录集中报送,降低抄表员工作强度的同时,也增强了抄表的时效性、准确性。也规避了之前三级管理,运行成本高、“人情水”、管理粗放、数据不准的弊端。这还只是商河在农村地区积极推行智慧供水,让农村供水变得更高效率、更便捷的一个缩影。

农民缴水费 点点手机就能办

“过去的时候,自己家用了多少水也不是很清楚,去信用社缴费的时候都排很长时间的队。现

“坐在家中,手机一点,缴费、用水信息一目了然。”说起商河农村用水,群众直呼“方便,真方便!”近年来,商河利用“互联网+”为发展赋能,对农村供水管理模式大胆改革,建设了覆盖水源、水厂、管网和终端用户的供水自动监控系统,以信息化推动农村供水治理能力和治理体系现代化,“智慧供水平台”让商河农村供水用水变得比城市更先进、更高效。



村民可实现线上缴费



商河智慧供水平台

在好了,我家的水表号绑在了我儿子手机上,啥时候没水了,给儿子打个电话,他在手机上就充上水费了,是真方便啊!”李铁匠村村民陈振田高兴地说道。

为解决农村群众,特别是农村老年人“缴费不便”的问题,商河通过“智慧供水平台”设置多种缴费方式,水费可通过微信公众号“商河智慧供水”、微信生活缴费、支付宝生活缴费、带水卡到镇街供水服务公司现场充值4种方式缴纳,给了农村用户多种选择,群众自己或远方亲人点点手机就能实现水费缴纳。用水户在手机上就能清晰地查看自家用水信息,信息更加透明,消费更加明白。

村里修水管 远程遥控关阀门

“喂,您好,请问是马盛礼吗?我是张坊镇供水服务公司工作人员。我们通过智慧水务平台报警提醒发现您家用水异常,请注意查看是否存在漏水情况。”马盛礼是张坊镇马家村的用水户,在确定家中确实无人的情况下,供水公司当即通过智慧水务平台一键关阀功能对用水户水表下达关阀指令。经回访,该用水户家中供水设施出现破损漏水。事后,马盛礼逢人就夸,“幸亏供水公司及时远程关了阀门,避免了更大损失。现在的供水服务真是越来越好了。”

自商河智慧水务平台投入使用以来,类似案例不胜枚举。

农村供水点多面广,农户家里水管出现爆裂等问题,往往报修维修不及时,甚至无奈看着宝贵水资源白白流失。为了彻底解决农村供水保修“服务不及时”问题,商河大力推行网上维修申报、异常情况预警工作机制。同时通过全县农村供水服务电话,健全县镇分级受理的工作机制,确保供水诉求及时得到处置。供水服务公司办公室设专人关注供水信息化平台,接听客服电话,发现异常和预警,或根据来电反映问题,第一时间安排维修服务队解决处理,负责村表至村民户表(含户表)管线维护、供水抢修,保证24小时供水,为群众正常的生产和生活用水提供了有力保障。

而这一切的改变,得益于商河县委县政府为保障农村饮水安全做出的不懈努力。2020年,商河县将解决饮水安全问题作为打造“省会绿色生态和幸福民生的新样板”的具体行动,投资4.37亿元实施城乡供水一体化工程。其中,1.96亿元用于实施丰源湖水源地工程,1.36亿元用于管网改造提升,1.05亿元用于建设智慧水务平台,这是商河历史上最大规模的饮水民生投入,通过两年攻坚,完成了工程短板补齐、管护体系再造、智慧供水服务,商河供水进入了新时代。